

**31.12.2023**

**Suspírium:** „Pamätaj na celú cestu, ktorou ťa tých štyridsať rokov Hospodin, tvoj Boh, viedol po púšti, aby ťa pokoril a vyskúšal a poznal, čo je v tvojom srdci, či budeš zachovávať jeho príkazy, alebo nie.“ (5Mojž 8,2) Amen.

**Pieseň:** Chválospev č. 596:1 „Ó, Bože, Ty v svojej večnosti...“

**Pozdrav:** „Milosť vám a pokoj od toho, ktorý je, ktorý bol a ktorý príde.“ ( Zjav 1,4b) Amen.

**Suma evanjelia:** je zapísaná vo Svätom Písme ako ju čítame v Prvom liste apoštola Jána vo štvrtej kapitole v desiatom verši nasledovne: „Láska je v tom, že nie my sme milovali Boha, ale že on miloval nás a poslal svojho Syna ako obeť zmierenia za naše hriechy.“ (1Jn 4,10) Amen.

**Pieseň:** Chválospev č. 596:2-5, „Mnohých roku uplynulého...“

**Vzdych:** „Volaj ku mne a odpoviem ti, oznámim ti veľké a neprístupné veci, ktoré nepoznáš.“ (Jer 33,3) Amen.

**Lekcia:** List apoštola Pavla Filipanom 4. kapitola, 4-9.veršov: Slovo Božie, ktoré dnes v Božom chráme, na týchto bohoslužbách zaznie pre potešenie našich srdiec, je zapísané v Liste apoštola Pavla Filipanom v štvrtej kapitole od štvrtého po deviaty verš nasledovne: „Ustavične sa radujte v Pánovi. Opakujem: Radujte sa! Vaša miernosť nech je známa všetkým ľuďom. Pán je blízko! Pre nič nebuďte ustarostení, ale vo všetkom s vďakou predkladajte Bohu svoje žiadosti vo svojich modlitbách a prosbách. A pokoj Boží, ktorý prevyšuje každý rozum, uchráni vaše srdcia a vaše mysle v Kristovi Ježišovi. Napokon, bratia, upriamte svoju myseľ na všetko, čo je pravdivé, čestné, spravodlivé, čisté, láskyhodné a úctyhodné, to, čo je cnostné a chvályhodné. Robte to, čo ste sa naučili, čo ste prijali, počuli a videli na mne. A Boh pokoja bude s vami.“

**Modlitba:** Slávny Hospodine náš, Ktorý si Pánom časov!

Dnes prichádzame k Tebe, Ktorý si ten istý naveky vekov. Prosíme Ťa, pomôž nám pridržať sa Tvojej milosti, lásky a milosrdenstva, pretože práve tie nás dnes udržiavajú po Tvojom boku.

Vyznávame Ti, že je toľko vecí, ktoré s nami hýbu, a len Ty ich môžeš zastaviť. Vyznávame pred Tebou, že my ľudia, žiaľ, len dnes vidíme, čo spôsobuje zmätok, smútok, obavy a strach. Zmiluj sa nad nami hriešnikmi, aby sme videli za všetko, čo je dnes ľudské. Dovoľme vidieť za všetko, čo si nesieme v dôsledku našich hriechov a čo robí naše životy a vzťahy s Tebou a s našimi blíznymi horkými.

Kriste náš, modlíme sa za ohliadnutie sa za minulým rokom, v ktorom môžeme rozpoznať prácu Tvojich rúk, požehnania Tvojej prítomnosti a dôvod na radosť.

Prosíme, hľadaj a nájdi naše srdcia. Ty nás poznáš najlepšie. Otvorenou knihou je pred Tebou naša minulosť, naša prítomnosť a naša budúcnosť. Ty vieš, čo nás znepokojuje, prečo stále berieme do úvahy veci, z ktorých sme sa nepoučili. Pane náš, prosíme o pokoj, ktorý prevyšuje každú myseľ, ktorým veríme, že Ty dokážeš naplniť naše srdcia a myšlienky. Pomôž nám, prosíme, robiť to, čo je na nás. Formuj nás svojím Svätým Slovom, aby sme nikdy neubližovali druhým,...aby sme nekritizovali tých, čo bývajú blízko nás,...aby sme neprechovávali hnev a zlobu. Odstráň, prosíme všetky formy klamstiev a posudzovania z našich srdc.

Vyznávame Ti, že potrebujeme mier okolo nás, ale aj vo vnútri duší, Ježišu náš. .

Preto sa dnes modlíme predovšetkým za seba: „...aby som dnes v Tvojej blízkosti bol predmetom svojej radosti, smútku, odpustenia postoja k členom mojej rodiny, nepriateľom i priateľom. Kým sa začnem skúmať, najprv hľadím na Teba, Ktorý dokážeš roztopiť moje zatvrdnuté srdce a darovať úprimné odpovede na to, čo nie je v súlade s tým, čo od Teba vo svojom živote žiadam.

Pomôž nám, Hospodine náš, byť nielen poslucháčmi a zvestovateľmi Tvojho Slova, ale aj aktívnymi činiteľmi, ktorí nielen ukazujú cestu druhým, ale sami kráčajú po ceste, ktorá vedie k večnému životu. Pre Pána Ježiša Krista nás vypočuj, požehnaj našu spolupatričnosť prítomnosťou Tvojho Ducha Svätého. Amen.

**Pieseň:** Chválospev č.594 „Jeden rok zase odchádza...“

**Vzdych:** „Áno, dobrota a milosť budú ma sprevádzať po všetky dni môjho života. Vracat' sa budem do Hospodinovho domu, pokiaľ budem žiť.“ ( 23,6)

**Biblický text:** List apoštola Pavla Filipanom 4. kapitola 4. verš:

Slovo Božie, ktoré dnes v Božom chráme, na týchto bohoslužbách zaznie pre potešenie našich srdc, je zapísané v Liste apoštola Pavla Filipanom v štvrtej kapitole v štvrtom verši nasledovne:

**„Ustavične sa radujte v Pánovi. Opakujem: Radujte sa!“**

### **Slávnostné zhromaždenie, milí bratia a drahé sestry v Ježišovi Kristovi!**

Jeden rok, ktorý sa skladá z 12 mesiacov, z 52 nediel, z 365 dní, z 8 760 hodín a 525 600 minút, práve v túto nedeľu sa končí. Táto formula platí pre každý rok, ak nie je priestupný. Ale nakoľko bol náš rok 2023 o radosti?

Tak ako každý rok musí mať požehnaný koniec, v ktorom je našou hlavnou úlohou ďakovať za Jeho dobrodenia, tak aj každý deň musí mať malý zázrak, ktorý sa dotkne našich duší a zavrie jeho spomienku v našich srdciach.

Čím nám však môže byť táto spomienka, ktorá nám dáva takú radosť, ktorá prepisuje a prehodnocuje všetko, čo je v našom živote opakom radosti?

Len sa pozrime na opozitá radosti: smútok, nešťastie, depresia, sklúčenosť, mrzutosť, hnev a nervozita. To všetko oslepuje ľudské srdce a uzatvára ľudskú dušu do samotárskeho spôsobu života. A naozaj, tieto stavy nám odoberajú minúty, ktoré už nemôžeme vrátiť späť a otázkou je, či sa vždy oplatí ísť takmer proti slovu a ignorovať to, čo od nás Pán dnes prostredníctvom Slova žiada.

Aj v posledný deň v roku môžeme a máme prosiť Pána, aby nám ukázal cestu, po ktorej musíme kráčať, aby sme sa mohli radovať v Pánovi. Musíme zabudnúť na pojem dní a hodín, aby sme teraz mohli venovať viac pozornosti minútam.

Pretože keď ešte nevieme, čo nás čaká a čo musíme urobiť..., pamätaj, drahý brat, že posledný kľúč na kľúčenke býva ten, ktorý otvára dvere. A posledný deň v roku môže byť dňom, ktorý nám Pán určil, aby sme sa z toho radovali a potešovali.

Smútok možno vždy prekonať v Pánovi. A hoci na to sám človek nestačí, len Pán môže byť zdrojom radosti.

Pred týždňom sme si mohli vypočúť tú najväčšiu radostnú správu, ktorá pohla svetom, a v histórii sveta existuje piatok, a to prímenom Veľký, ktorý oživil radosť z vykúpenia človeka. A čo si treba zapamätať: Ježiš Kristus je tu s vami. Miluje ťa, je s tebou, neopustí ťa. On ti odpustí hriechy. On je ten, Kto vedie, žehná a dáva pokoj. Potvrdí a zodpovie všetky Tvoje otázky. Potrebuješ ešte viac?

Milý brat a drahá sestra!

„Možno si trochu unavený a už ťa opúšťajú sily. Povzdych niekedy povie viac ako krásne vety, veď to počujú aj tam hore, odpoveď bude áno, stačí len zdvihnúť alebo zopnúť ruky. Modlitba je kľúč, ktorý otvára zámok. Otvárajú sa dvere, o ktorých sa nám ani nesnívalo. Viera ožíva a nádej sa prebúda

Modlitba mení chod vecí. Možno je v našom srdci radosť a slnko svieti.

Možno sme šťastní a náš postoj otvára nebesá, možno práve teraz bojujeme, čakajú nás ešte ťažké boje, práve preto smelo vzývajte Pána zástupov.“ (Béla Pintér: Kľúč)

Nezaoberajte sa so starými ranami! Boh má pre nás pripravené veľké veci, preto je boj jasný.

Zamyslime sa nad vlastným životom. Pamätajte na radosti a na ťažkosti. Spomeňme si na všetko, čo sme počas roka zažili v blízkosti svojho Boha. Tvorca srdca a obličiek je pripravený nás vyšetriť v posledný deň v roku. A kým sa prítomnosť plynutím času stáva minulosťou, každá minúta je milosťou a pripravenou príležitosťou na radosť v Pánovi. A odteraz sa radosť prestáva znepokojovať. Odvažuje sa zveriť všetko Bohu. V modlitbe je pripravený odovzdať do rúk Pána všetko, čo je opakom radosti, a žiť s tou radosťou, ktorá sa môže stať iba trvalou a kvalitnou radosťou v Pánovi.

Po láske medzi ovocím Ducha Svätého sa spomína práve radosť.

Kto ma robí preradostným? Pán útechy. Ako? Tak, že môžem konať v radosti aj iným. Môžeme odovzdať to, čo je naše v Pánovi. V sebeckve však nie je žiadna radosť. Pavol vo svojom liste opisuje tie beznádejne situácie, aby sme sa mohli v každom čase radovať v Pánovi. Je dovolené radovať sa aj v posledný deň v roku a keby sme to odmietli, apoštol Pavol to opakuje, a tým zdôrazňuje, máme dôvod na radosť v Pánovi, teda radujme sa. Darmo môžeme s úsmevom i pod rúškom vzhliaďnuť k nebu, cítiť v srdci vďačnosť za všetko, čo pre nás Otec v Ježišovi vykonal. Ekvivalentom evanjelia je aj dobrá správa, radostná zvesť.

Len radostný život môže byť pokojný. Boh dáva svoj pokoj do radostného života. Tento Boží pokoj má konzervačnú silu.

Šťastný je človek, ktorý dnes môže s radosťou stáť pred Pánom svojho života. Ktovie, čo pre neho Jeho Kristus urobil, aby zložil svoje bremená a ocenil svoje chvíle. Drahí bratia a milé sestry! Dostali sme zlomok večnosti tu na zemi, Pán nám zveril, čo robiť s našou vymeranou dĺžkou života časom.

A hoci boli veci, ktoré ochromili naše životy, Božie Slovo môže naplniť novou kvalitou všetko, čomu nedokážeme čeliť svojou ľudskou silou.

A ak sme minulý rok mohli ďakovať za mnohé negatívne správy poukazujúce na náš zdravotný stav, tak dnes môžeme byť vďační za pozitívne nabité Slovo Božie, ktoré upriamuje našu pozornosť na kríž. Ku krížu na Golgote, kde sa začal náš večný život. Všetko, z čoho sa ešte dnes môžu tešiť vyslobodení z hriechu, je pre nás dokonané.

„Radujte sa v Pánovi v každom čase! Znovu hovorím: radujte sa.“

Spoločne prosme nášho Boha, aby táto radosť určila naše koncoročné hodnotenie a vyúčtovanie, aby sa Pán pri pohľade na nás tešil zo života svojich detí.

Môžeš sa, drahý brat a milá sestra, ešte radovať v Pánovi? Ukonči takto rok a začni nový VŽDY s radosťou v Pánovi! Amen.

**Modlitba:** Pomôž nám, Pane náš, dnes radovať sa i napriek tomu, že existujú veci, ktoré spôsobujú bolestivé rany našim dušiam. Pomôž nám vidieť ďalej ako koniec tohto roka a vedieť pred Tebou s úplnou dôverou formulovať naše modlitby a všetko zveriť do Tvojich rúk.

Dnes prosíme o radosť, ktorú môžeme v Pánovi prežívať v každom čase. Čo môže byť pre nás zdrojom, ktorá osvieži aj v beznádejnej situácii.

Keď sa pozeráme na seba a na svoj úbohý život, vyznávame Ti, že nemáme dôvod na úplnú radosť. Tu sme, topíme sa v dôsledkoch našich vlastných hriechov a prosíme Ťa, aby si nás pozdvihol silou svojho oslobodzujúceho Slova od všetkého, čo nám môže vziať radosť, ktorá je pre nás trvalou útechou a pokojom.

Ďakujeme Ti, že Pán Ježiš Kristus vydržal celú cestu, aby sme sa mohli radovať. Ďakujeme za to, že môžeme prísť pred Teba a priniesť naše mnohonásobné sebeckvá. Prosíme, daruj nám dnes slobodu od smútku, hnevu, ublíženia a klamstva. Aby sme tu dnes nestáli s duchom strateným vo všetkom, ale s vďačným srdcom. Daj nám taký

pokoj Pane náš, aby sme sa netrápili nad tými, ktorým sa nepáči naša radosť, lebo vždy sa nájdú takí, ktorí si uchovávajú krivdy a ublíženia, a ak nevedia, z čoho sa majú tešiť, zožierajú aj ľudí žijúcich vedľa seba.

Oslobod' nás od všetkých skutkov Zla, aby sme nikdy nezabudli na Tvoju odpúšťajúcu lásku, pretože Ty si ten, Ktorý nespomína na naše hriechy, a je pripravený dnes uzavrieť rok a darovať nám nový a zároveň nás pozývať radovať sa v Pánovi.

Pane, ďakujeme za náš rok 2023, aj keď mal veľa dní, ktoré nám vzali pokoj. Neustále obavy, strach z opustenia, neustále skúšanie našej viery bolo a je prítomné v našich rodinách.

Modlime sa za všetkých, ktorí tento rok stratili svojich blízkych. Pri znášaní ich strát Ťa prosíme, aby si im dal svoju nevyspytateľnú silu a pokoj. Nech Tvoj Duch Svätý koná svoje utešujúce a rany viažuce dielo. Prosíme, znásob našu vieru a radosť v Teba, aby sme boli pripravení čeliť všetkým skúškam. Vieme, že ani náš ďalší rok nebude ľahší, ale veríme, že si s nami až do konca sveta, neopustíš nás ani vtedy, keď v nás nájde miesto pochybnosť. Pomôž nám vidieť, z čoho môžeme byť dnes šťastní. Takto ďakujeme za tohtoročné pokrstené deti, za confirmácie, za cirkevné sobáše, za požehnané chvíle prežité v našich rodinách, za lásku prežitú v manželstve, úspešné operácie, fyzické a duchovné uzdravenia. A zároveň Ťa prosíme, aby si zachovával v nás jednote, aby silní boli oporou pre slabších, posilou pre unavených, pomocníkom vdov a sirôt, požehnaním odpočinku pre učiteľov a deti, zdroj starostlivosti pre našich chorých a darca pokoja našim rodinám.

Nech sa všetko deje, ako Ty chceš, Pane náš vo všetkých oblastiach nášho života. Pre Pána Ježiša Krista prosíme, vypočuj našu modlitbu. Amen.

### **Modlitba Pánova**

**Ofera:** „Každý tak, ako si umienil v srdci: Nie s nevôľou alebo z donútenia, lebo ochotného darcu miluje Boh.“ (IIK 9,7)

**Požehnanie:** „Toto som vám povedal, aby moja radosť bola vo vás a aby vaša radosť bola úplná.“ (Jn 15,11) Amen.

**Pieseň:** Chválospev č. 595: „Rok už dokonávame, Bože všemohúci!“